

Познание России – вечная проблема русской философии. Н.Данилевский взял старую проблематику, идущую ещё со времён споров славянофилов и западников, чтобы создать новую парадигму. Ценность такого взгляда на бытие – познание природы сущего и смысл истории славянских народов.

Исторические основы составляют реципиент внешнего бытия славянского типа. Историческая палитра представляет собой типологическую матрицу тринадцати элементов. Степень истории есть процветание доминирующего культурно-исторического типа, аккумулирующего все нити мировой эпохи. За четыре столетия совокупность духовных и политических потенций раскрывается в полную силу, развёртывается до предела. Гибель культурно-исторического типа неизбежна, однако ему на смену приходит новый. Такая цикличность истории позволяет связать все явления и феномены окружающей действительности. Содержание фактуальных моментов различных этносов в определённый исторический промежуток через сопоставление свидетельствует о многообразии исторических судеб. Доминирующая цивилизация, экстраполируя своё на нечто другое, становится общечеловеческой, но её влияние всё-таки ограничивается географическими и геополитическими факторами. Огромная протяжённость евразийского материка позволяет дифференцировать его на три самостоятельные системы: Восток, Россия, Запад. Россия одинаково непонятна и враждебна и Востоку и Западу. В отличие от Европы, или точнее, германо-романского мира, Россия не знала классического (наследственно-собственнического) феодализма, схоластики, испытала реформацию религиозной жизни в конце XVII века, хотя дискуссии Николая Сорского и Иосифа Волоцкого были острыми, они велись на Олимпе социума, не затрагивая народные массы. Следовательно, истари сложился антагонизм между Западом и Россией. Разные ценности, лежащие в основе развития, формируют взгляд на окружающий мир. Западные ценности – негативные, главная цель есть экспансия на микро и макро уровне, получение, присовокупление чего-либо. Россия лишена агрессивности, принципы толерантности, справедливости лежат в основе всего сущего. "Европа не признаёт нас своими. Она видит в России и в славянах вообще нечто ей чуждое, а вместе с тем такое, что не может служить для неё простым материалом, из которого она могла бы

извлекать свою выгоду".¹ В этой фразе квинтэссенция всего тупа "Россия и Европа". Конкретизируя данное положение можно привести несколько уровней, которые характеризуют славянскую ветвь человечества: а) толерантность. Запад самоповлеет над покорёнными, крестом и мечом внедряет в этносы учение Христово. Россия сохраняла этносам, вошедшим в её состав, их веру, не насаждала православие насильем; б) международная политика. Запад монолитен по духу, ценностям и идеалам. Голос России звучит диссонансом на авансцене Европы. Право сильного даёт возможность Западу быть метрополией, руководить сателлитами, не мешая друг другу ущемлять интересы других. Например, за угнетение Польши все порицали Россию, не замечая, что часть Польши отошла к Австрии и Пруссии. Россия пытается помочь братьям - славянам, освободиться от турок, но Запад попрекает её в развязывании войны; в) внутренняя политика. Западные правительства не терпят диссидентов. Прикрываясь международным правом, происходит прямое вмешательство во внутренние дела других стран. Начиная с середины XVIII века Россия как великая европейская держава воевала, интриговала, но ничего не приобрела. Семилетняя война, война 1812 года принесли больше пользы Западу. Россия игнорировала собственные интересы. Не случайно император Александр I был наиболее либерален по отношению к Франции, "милость к павшим" призывал проявить. Европа всегда боялась громадных размеров России, самоповлеющих над компактно расположенным Западом. Борьбы не может не быть, так как славянский тип контрастирует с германо-романским.

Идея всеславянской федерации отражает грань соприкосновения исторических и культурных основ. "Россия иначе не может занять постоянное себя и славян место в истории, как став главою особой, самостоятельной, политической системой государств и служа противовесом Европе во всей её общности и ценности".² Эта мысль отражает а) величие России в сохранении и созидании; б) вступление в союз славянских племён - залог их существования. Сопредельные страны славянского мира часто безосновательно враждуют между собой, опасаясь соседей. Долг России - помочь родственным этносам, протянуть руку помощи, а не насаждать авторитарное господство.